

Утверждаю

Директор

ГБУЗ МКНЦ имени А.С. Логинова ДЗМ,

академик РАН,

доктор медицинских наук, профессор

И.Е. Хатьков

2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города
Москвы "Московский клинический научно-практический центр имени
А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы" о
научной и практической ценности диссертационной работы Бирюкова
Олега Михайловича на тему «Синдром опущения тазового дна»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 3.1.9. Хирургия

Актуальность темы диссертации. Несмотря на высокую распространенность в социуме, лечение синдрома опущения тазового дна остается малоосвещенной темой, практически неизвестной широкому кругу хирургов. Большинство публикаций по данному вопросу основываются на небольших выборках, другие работы имеют низкое качество, и порой носят противоречивый характер. Отчасти причиной является тот факт, что проблема находится в сфере деятельности трех медицинских специальностей – колопроктологии, гинекологии и урологии и каждый из указанных специалистов имеет о ней собственное представление, на основании которого определяются совершенно разные подходы к лечению: от максимально консервативного до активной хирургической тактики. Однако, несмотря на внушительный набор методов хирургической коррекции, частота рецидивов

различных проявлений СОТД, по разным данным, колеблется от 25% до 37%, а улучшения функции прямой кишки удается достигнуть от 51% до 70% случаев.

Причиной высоких показателей неблагоприятных результатов лечения синдрома опущения тазового дна является его многофакторный характер, что требует индивидуального подхода в определении стратегии лечения и выборе способа хирургической коррекции имеющихся анатомических дефектов.

Диссертационная работа Бирюкова О.М. посвящена поиску факторов, влияющих на результат и разработке наиболее рационального алгоритма лечения различных проявлений синдрома опущения тазового дна.

Научная новизна исследования и полученных результатов. В ходе работы был проведен систематический обзор литературы, включающий данные всех современных публикаций, посвященных хирургическому лечению синдрома опущения тазового дна.

На репрезентативном материале показано отсутствие значимых различий в функциональных результатах после коррекции различных проявлений СОТД с использованием предложенных методов хирургического лечения. В результате исследования установлено отсутствие зависимости функциональных результатов лечения от степени анатомической коррекции СОТД. Установлено, что лапароскопическая ректо(кольпо)сакропексия, позволяющая произвести коррекцию сочетанных анатомических нарушений не имеет преимущества перед локальными хирургическими методами, применяющимися для ликвидации локальных дефектов. На основании полученных результатов разработан персонифицированный подход к хирургическому лечению пациентов с СОТД.

Теоретическая и практическая значимость работы.

Внедрение в клиническую практику высоко технологичных методов коррекции СОТД позволит существенно улучшить результаты

хирургического лечения и качество жизни данной категории пациентов. Достоверно установленное отсутствие связи между анатомическими и функциональными результатами лечения свидетельствует о многофакторной этиологии СОТД, вследствие чего результат лечения определяется не только адекватностью анатомической коррекции дефекта тазового дна, но и выраженностью сопутствующих функциональных нарушений. В этой связи необходим персонифицированный подход в определении тактики и выбора метода хирургического лечения СОТД.

Степень достоверности результатов проведенных исследований. Научные положения, результаты исследования, выводы и практические рекомендации диссертации основаны на анализе достаточного числа клинических наблюдений, объективных методов диагностики и инструментального обследования, что и определяет достоверность результатов работы. Для решения поставленных задач в работе использованы современные методы исследования. Результаты исследования подтверждают положения, выносимые на защиту, отражены в выводах и практических рекомендациях, сформулированных на основании полученных данных.

Научная и практическая ценность работы. В представленной работе проведена оценка результатов хирургического лечения синдрома опущения тазового дна.

По результатам исследования, автором установлено, что персонифицированный подход к лечению синдрома опущения тазового дна позволяет достигнуть хороших и удовлетворительных функциональных результатов у 71% пациентов в течение первых 12 месяцев после операции с тенденцией к ухудшению функции прямой кишки в отдаленном послеоперационном периоде.

Также, важнейшей частью проведенного исследования было изучение взаимоотношений между анатомическими и функциональными результатами хирургического лечения. Проведенный анализ не выявил связи между

изменением размера ректоцеле в результате его хирургической коррекции и улучшением функции прямой кишки (ОШ-0,96(ДИ-95%:0,76-1,16) ($p=0,7$), также, как и между характером анатомических изменений, обнаруженных при контрольной дефекографии у пациентов с выпадением прямой кишки, и улучшением ее опорожнения (ОШ -0,64 (ДИ -95%:0,05-15,5) ($p=0,7$).

Полученные автором результаты позволяют изменить вектор направления тактики лечения от тотальной анатомической коррекции к более локальному подходу, ориентированному на степень выраженности клинических и анатомических проявлений синдрома опущения тазового дна.

Значение полученных соискателем результатов исследования.

Результаты диссертационной работы применяются в практической работе клинических отделений ФГБУ «НМИЦ колопроктологии имени А.Н. Рыжих» Минздрава России. Ценность научной работы соискателя заключается в том, что на основании проведенного анализа разработан персонифицированный подход, основанный на выявлении наиболее выраженных анатомических и кинических проявлениях синдрома опущения тазового дна. Данная тактика может быть рекомендована для широкого внедрения в работу колопроктологических стационаров в масштабах страны.

Заключение. Диссертация Бирюкова Олега Михайловича «Синдром опущения тазового дна», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение актуальной научной проблемы - тактики лечения пациентов с синдромом опущения тазового дна, имеющей существенное значение для современной хирургии.

По своей актуальности, методическому уровню, объему исследований, научной новизне и практической значимости полученных результатов, диссертационная работа Бирюкова О.М. полностью соответствует

требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции постановления Правительства Российской Федерации), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.9. Хирургия. Автореферат соответствует содержанию диссертации, полностью отражает цель и задачи исследования, анализируемый материал, методы исследования, выводы и практические рекомендации.

Диссертационная работа и отзыв обсуждены и одобрены на заседании колопроктологического отделения Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский клинический научно-практический центр имени А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы», протокол № 1 от «14» июля 2025 года.

Даю согласие на сбор, обработку, хранение и передачу моих персональных данных в диссертационный совет 21.1.030.01 при ФГБУ «НМИЦ колопроктологии имени А.Н. Рыжих» Минздрава России.

Заведующий колопроктологическим отделением
ГБУЗ МКНЦ имени А.С. Логинова ДЗМ,
д.м.н.

Михаил Александрович Данилов

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Московский клинический научно-практический центр имени А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы»
Адрес: 111123, г. Москва, шоссе Энтузиастов, д. 86, стр. 6.
Тел. +7(495) 304-30-35 (1414), e-mail: info@mknc.ru
сайт: <https://www.mknc.ru/>

Подпись д.м.н. Данилова М.А. заверяю
Ученый секретарь
ГБУЗ МКНЦ имени А.С. Логинова ДЗМ,
к.м.н.

Т.А. Косачева

